

## РЕЦЕНЗИЯ

### на сборник стандартных операционных процедур (СОП) для медицинских сестер детских стационаров.

Стандартные операционные (рабочие) процедуры (СОП/SOP/Standard Operation Procedures) – это документально оформленный набор инструкций или пошаговых действий, которые надо осуществить, чтобы выполнить ту или иную работу. Это основной документ, регламентирующий выполнение работы на местах в рамках процесса, содержит информацию о последовательности и времени выполнения операций для достижения требуемого уровня качества процесса, его результативности и эффективности.

В организациях здравоохранения актуальность разработки и внедрения СОП определена необходимостью выбора наиболее безопасных, рациональных и адекватных технологий.

Кроме того, СОПы необходимы для мониторинга качества и безопасности медицинской помощи в организациях здравоохранения, в том числе, в случае возникновения конфликтов/разногласий разного уровня и характера.

Представленные на рецензию СОПы разработаны в форме процедур, обеспечивающих выполнение требований утвержденных руководств/протоколов ведения больных детей, стандартов медицинской помощи, и как самостоятельные нормативные документы, определяющие уровень компетенций медицинских сестер по оказанию медицинской помощи детям до 18 лет для внедрения в практику и обучения.

В данных стандартно операционных процедурах внимание уделяется алгоритмам выполнения сестринских манипуляций, наиболее часто встречающихся в педиатрической практике. Структура описания каждой манипуляции включает цель, показания, противопоказания, перечень необходимого оснащения, требования к технике безопасности, порядок и последовательность действий, выполняемых медицинской сестрой.

Так же СОПы могут быть использованы для организации самостоятельной работы студентов на занятии как для формирования практических навыков при выполнении манипуляций на тренажерах, так и для эффективного оценивания действий студента, клинического ординатора преподавателем, а также для самоконтроля и взаимоконтроля.

Предложенный к рецензированию сборник СОПов позволяет медицинским сестрам повысить свой профессиональный уровень, использование их обеспечивает установление единых требований к формированию у медицинских сестер навыков выполнения простых медицинских вмешательств в педиатрической практике. Вместе с тем, позволяет эффективно оценить качество выполнения простого медицинского вмешательства и может быть полезно преподавателям и

студентам медицинских образовательных организаций при изучении сестринского ухода в педиатрии.

Вместе с тем, для полноценного и качественного внедрения СОПов на местах, считаю, что для каждого СОПа необходимо разработать лист оценки знаний. Это может быть в виде перечня вопросов и тестовых заданий, а также включение СОПов в должностные инструкции соответствующего персонала.

В титульном листе всех СОПов предлагаю включить сроки и периоды обновлений, а также указать ссылки на руководства/протоколов, стандартов.

Учитывая вышеизложенные, считаю, что сборник стандартных операционных процедур для медицинских сестер детских стационаров может быть использован для практического здравоохранения и обучения медицинских сестер с целью улучшения качества и безопасности процедур оказания помощи детям до 18 лет.

**Начальник УЧРДиПП**  
**И.о. доцента кафедры пропедевтики**  
**детских болезней КГМА**  
**имени И.К. Ахунбаева, к.м.н.**



**Э.К. Боронбаева**